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63-iosios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados rajono-miesto turas 
9 klasės uždavinių sprendimai 

 
1. Sportininkas 100 metrų atstumą nubėgo per 10 sekundžių, iš kurių 2 sekundes sugaišo 
įsibėgėjimui (tolygiai greitėdamas). Likusį laiką sportininkas judėjo tolygiai. Koks sportininko 
tolyginio judėjimo greitis? 
 
Sprendimas  

 
Šį uždavinį gana lengvai galima išspręsti 
pasinaudojus judėjimo grafiku. 
Braižome sportininko greičio priklausomybės nuo 
laiko grafiką (pav.).  (3 taškai) 
Pirmąsias dvi sekundes (tegul t1 = 2 s) 
sportininkas judėjo tolygiai greitėdamas, kol įgijo 
greitį v0. Po to t2 = 8 s bėgo tolygiai greičiu v0. Per 
visą judėjimo laiką (10 s) jis nubėgo s = 100 m 
atstumą. Šis kelias skaitine verte lygus 

užbrūkšniuotos figūros plotui, t.y. trikampio 
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Rašome judėjimo lygtį ir ją išsprendžiame: 
 

0

0

2
vt

vt

2

1
+=s ;   (2 taškai) 









≈

+
=

s

m

0
11

2

2

21
tt

s
v   (2 taškai) 

 
 
 

 

 

2. Žmogus pirmą dalį kelio .min51
A
=t važiavo automobiliu km/val.72

A
=v greičiu. Po to jis 

persėdo ant dviračio ir nuvažiavo km15
D
=L atstumą m/min.300

D
=v greičiu. Paskutinę kelio 

km6,2
P
=L ilgio atkarpą jis nuėjo pėsčias per .val75,0

P
=t  Kam lygus žmogaus viso kelio 

vidutinis greitis U (m/s)? 

 

Sprendimas 

Čia yra būtina suvienodinti vienetus:    (2 taškai) 
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Braižome žmogaus kelionės brėžinį.    (1 taškas) 

 

Pagal vidutinio  greičio apibrėžimą 
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3. Vandens paviršiuje plūduriuoja plonasienis cilindrinis indas, kurio 
dugno plotas S. Kai į indą įpilama vandens iki h0 aukščio (pav.), pats 
indas panyra į vandenį iki H0 aukščio. Kaip ir kiek pasikeis aukščiai 
h0 ir H0, jeigu į indą su vandeniu bus įdėtas m masės plūduriuojantis 
kūnas? Vandens tankis  ρ. 
 

Sprendimas  
 
Į indą įdėjus m masės kūną, vandens aukščiai h0 ir H0 padidės iki   
h > h0 ir H >  H0.  (2 taškai) 
Cilindro svoris, įdėjus m masės kūną, pakito dydžiu mg. Vandenyje 
plūduriuojančio cilindro svorio pokytis lygus Archimedo jėgos 
pokyčiui: 
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Analogiškai pakito vandens svoris cilindro viduje: 
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4. Atliekant eksperimentą buvo nustatyta, kad m = 142 g 0°C temperatūros vandens, esančio 
lengvame inde, pakabintame kambario viduryje, temperatūra pakilo ∆t = 4⁰C per pusę valandos         

(τ1 = 0,50 val.). Kai inde buvo tokios pačios masės ledas, tai jam išlydyti prireikė τ2 = 10 val. 
Naudodamiesi šio eksperimento duomenimis ir žinodami vandens savitąją šilumą (c = 4200 
J/(kg·⁰C)), nustatykite ledo savitąją lydymosi šilumą λ. 
 
Sprendimas  
 
Per τ1 = 0,50 val. vandeniui buvo suteiktas šilumos kiekis: 

 .tcmQ ∆=   (2 taškai) 

Per τ2 = 10 val. indui buvo suteikta 20 kartų didesnis šilumos kiekis, nes 20
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Todėl   Qm ⋅= 20λ    (2 taškai) 
 
arba  tcmm ∆⋅= 20λ .   (1 taškas) 
 
 
Išreiškiame  ledo savitąją lydymosi šilumą λ:    
 tc∆⋅= 20λ .   (1 taškas) 
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